

АРХАНГЕЛЬСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза въ
мѣсяцъ.

Годовая цѣна три руб.

№ 23

Подписка принимается
въ Редакціи Архангельскихъ
Епархіальныхъ Вѣдомос-
тей при Архангельской
Духовной Семинаріи.

1 Декабря.

(ГОДЪ ВТОРОЙ).

1889 года.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Отношеніе Высокопреосвященнѣйшаго Архі-
епископа Харьковскаго Амвросія на имя Пре-
освященнѣйшаго Наѳанаила, Епископа Архан-
гельскаго.

Съ 1884 года издается при Харьковской Духовной Семинаріи, при моемъ участіи, богословско-философскій журналъ подъ заглавіемъ: „Вѣра и Разумъ“. При началѣ этого изданія невозможно было опредѣлить числа подписчиковъ и потребнаго для нихъ количества экземпляровъ, тѣмъ болѣе, что журналъ во второмъ своемъ философскомъ отдѣлѣ представлялъ нѣчто новое и особенное въ русской литературѣ. Требованій на первое время

поступало очень много и редакция печатала журналъ въ такомъ большомъ количествѣ, что число экземпляровъ превысило дѣйствительную потребность.

Посему въ настоящее время въ складѣ Редакціи образовался значительный запасъ изданія за 1884, 1885, 1886 и 1887 годы. Въ виду сего Редакція находитъ возможнымъ, чтобы остающіеся экземпляры изданія не пропадали безъ пользы, продавать ихъ вмѣсто десяти по три рубля за экземпляръ безъ пересылки. Я одобряю намѣреніе Редакціи, особенно въ тѣхъ видахъ, чтобы духовенство воспользовалось означеннымъ изданіемъ для себя и для своихъ дѣтей, обучающихся въ Семинаріяхъ, такъ какъ „Вѣра и Разумъ“ въ философской его части служить наилучшимъ пособіемъ къ изученію философіи, которая въ настоящее время занимаетъ одно изъ первенствующихъ мѣстъ въ системѣ семинарскаго образованія.

Сообщая о семъ Вашему Преосвященству, честь имѣю покорнѣйше просить Васъ, Милостивѣйшій Архипастырь, — не признаете-ли полезнымъ поставить въ извѣстность духовенство вѣренной Вашему управленію епархіи о возможности получить въ Редакціи журнала „Вѣра и Разумъ“ экземпляры этого изданія за 1884—1887 годы по три рубля безъ пересылки. Пересылка же журнала по почтѣ стоитъ 1 р. 20 к. въ годъ; а при выискѣ журнала за всѣ означенные годы въ нѣсколькихъ экземплярахъ и при пересылкѣ по желѣзнымъ дорогамъ она обойдется не дороже 40—80 к. за годъ, смотря по разстоянію.

На отношеніи резолюція Преосвященнѣйшаго Наанаила, Епископа Архангельскаго: „Напечатать въ Арх. Е. Вѣдомостяхъ и рекомендовать духовенству выписать остающіеся экземпляры журнала Вѣра и Разумъ“.

АРХАНГЕЛЬСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ.

№ 23

1 Декабря.

(ГОДЪ ВТОРОЙ).

1889 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Епархіальная хроника.

5. *Ноября.* Недѣля 23 по Пятидесятницѣ. Бож. Литургія Его Преосвященствомъ совершена въ Каѳедральномъ соборѣ, при сослуженіи: Архимандрита Ювеналія, Каѳедральнаго Протоіерея Ф. Павловскаго и соборныхъ — Протоіерея Г. Костылева и Священ. З. Колчина. Проповѣдь за литургією произнесъ Священникъ Н. Вареоломѣевъ. По окончаніи Литургіи отслуженъ благодарный молебенъ при участіи тѣхъ-же сослужащихъ, по случаю дня рожденія Его Императорскаго Высочества, Великаго Князя Николая Николаевича Младшаго.

8. Соборъ Архистратига Михаила и прочихъ безплотныхъ силъ. Его Преосвященство совершилъ Бож. Литургію въ Архангельскомъ Михайловскомъ монастырѣ, по случаю храмоваго праздника, при сослуженіи: Настоятеля сего монастыря Архимандрита Ювеналія, Протоіерея А. Соколова, Протоіерея Д. Козмина и Казначая монастыря Іером. Амвросія. За Литургіею произнесена проповѣдь Настоятелемъ монастыря Архим. Ювеналіемъ. По окончаніи литургіи отслуженъ молебень Архистратигу Михаилу, по случаю дня тезоименитствъ Ихъ Императорскихъ Высочествъ Великихъ Князей Михаила Николаевича и Михаила Михайловича съ провозглашеніемъ многолѣтія Государю Императору, Государынѣ Императрицѣ, Наслѣднику Цесаревичу, Августѣйшимъ Имянинникамъ и всему Царствующему Дому.

12. Недѣля 24 по Пятидесятницѣ. Его Преосвященствомъ, при участіи соборнаго причта, Литургія совершена въ Каѳедральномъ соборѣ, и по окончаніи оной благодарный молебень, по случаю дня рожденія Его Императорскаго Высочества, Великаго Князя Бориса Владиміровича. За литургіею проповѣдь произнесена Свящ. В. Аристовымъ.

14. Въ день рожденія Ея Императорскаго Величества, Благочестивѣйшей Государыни Императрицы Маріи Ѳеодоровны, Его Преосвященствомъ въ 10 часовъ утра совершена въ Каѳедральномъ соборѣ Бож. литургія, при сослуженіи: Архимандрита Ювеналія, Ректора Семинаріи Протоіерея А. Орлова, Игумена Веркольскаго монастыря Виталія, Протоіерея Г. Костылева, Протоіерея М. Сибирцева, Протоіерея Л. Соколова, Свящ. Захаріи Колчина и Іеромон. Михаила и по окончаніи оной благодарное Господу Богу молебствіе, при участіи всего градскаго духовенства, въ присутствіи Г. Начальника губерніи Князя Н. Д. Голицына, Генераль-Лейтенанта К. В. Граве и др. начальниковъ военнаго и гражданскаго вѣдомствъ. вмѣсто запричастнаго стиха Каѳедральнымъ Протоіереемъ Ф. Павловскимъ была произнесена соотвѣтствующая торжеству проповѣдь. Соборъ съ начала литургіи и до окончанія молебна былъ переполненъ молящимися.

С К А З А Н І Е

о жизни въ расколѣ и обращеніи къ церкви Православной
бывшаго крестьянина Новгородской губерніи, Старорусскаго
уѣзда, Ивана Димитріева.

(Окончаніе).

IV. Возвращеніе въ скитъ отъ миссіонера изъ Архангельска и
обнаруженіе намѣренія присоединиться къ Св. Церкви. Поѣздка
въ Петербургъ и Москву. Знакомство съ о. Павломъ Прусскимъ.
Переѣздъ въ Никольскій единовѣрческій монастырь. Посѣщеніе
Хлудовской бібліотеки. Убѣжденіе въ православіи церкви Велико-
россійской. Сомнѣнія и душевная тревога. Присоединеніе къ церк-
ви Православной. Посѣщеніе Филиповцевъ и подъ ихъ вліяніемъ
отъѣздъ на Пертозеро. Радость Пертозерскихъ обитателей о воз-
вращеніи погибшаго. Жизнь на Пертозерѣ. Душевная мука. На-
ложеніе обѣта Богу. Успокоеніе души. Окончательное и твердое
убѣжденіе въ истинности Св. Православной Церкви. Свиданіе съ
священникомъ о. Матвѣемъ Ильинскимъ. Приѣздъ въ городъ Архан-
гельскъ. Свиданіе съ о. миссіонеромъ. Явка къ Преосвященному.
Опредѣленіе въ Монастырь. Выѣздъ къ Кудьмозерской единовѣр-
ческой церкви и опредѣленіе на должность псаломщика. Заключе-
ніе.

По возвращеніи изъ Архангельска отъ миссіонера
въ свой скитъ, я старался до времени скрыть отъ скит-
янъ свое расположеніе къ церкви православной. Но я
показалъ имъ данныя миссіонеромъ старшинныя книги.
Они, когда увидѣли символъ вѣры безъ прилога „исти-
наго“, вознегодовали на меня и говорили: ты опять гдѣ-
то набралъ еретическихъ книгъ и хочешь насъ оболь-
стить ими.

Потомъ я сталъ писать письмо къ миссіонеру въ Ар-
хангельскъ; скитяне замѣтили, что я пишу что то осо-
бенное и желали употребить все мѣры къ тому, чтобы
узнать, что я пишу. Въ письмѣ я написалъ, что имѣю
любовь и усердіе неотложно присоединиться къ церкви
Православной. Написанное письмо я положилъ въ ящикъ
подъ замокъ, отъ котораго ключъ имѣлъ при себѣ. Они,
видя во мнѣ перемѣну, строго слѣдили за мной. Въ
ночное время наставникъ укралъ у меня ключъ и унесъ

письмо изъ ящика. Когда прочитали письмо мое, то увидѣли, что я совершенно увѣрился въ правотѣ Церкви. Я, вставши отъ сна, замѣтилъ ихъ въ великой печали, унылыхъ и плачущихъ о моей гибели. Со слезами они просили меня, чтобы я не торопился такъ скоро идти къ никоніанамъ, давали совѣтъ еще побывать въ Москвѣ и повѣрнѣе испытать о вѣрѣ. Болѣе всего упрашивали меня не присоединяться въ Сумскомъ посадѣ, чтобы не было имъ укоризны отъ православныхъ, что управитель ихъ по молельнѣ ушолъ въ церковь. Меня старались, какъ можно скорѣе, отправить въ Москву и послали впередъ по почтѣ письма въ Петербургъ и Москву къ филиповцамъ съ великою просьбою, чтобы постарались *утвердить* меня.

Я отправился въ Петербургъ и тамъ остановился у филиповцевъ. Они много меня утверждали и дивились моей судьбѣ. Черезъ немного времени я отправился въ Москву. Пристанище было тоже у филиповцевъ. Они приняли меня и я ходилъ на клиросъ пѣть и читать; съ ихъ стороны всѣ мѣры принимались, чтобы утвердить меня въ ихъ согласіи. Тутъ я прожилъ четыре недѣли и часто ходилъ въ Никольскій единовѣрческій монастырь къ архимандриту Павлу Прусскому на собесѣдованіе, при чемъ въ Хлудовской библіотекѣ мы занимались разсмотрѣніемъ древнихъ книгъ разныхъ вѣковъ.

Потомъ о. Павелъ пригласилъ меня къ себѣ въ монастырь пожить, сказавъ мнѣ: чѣмъ тебѣ трудиться ѣздить съ Таганки за 10 верстъ, не лучше-ли пожить здѣсь, мы тебя стѣснять не будемъ; дадимъ тебѣ квартиру и пищу бери съ кухни въ свою посуду. Я благодарилъ о. Павла за привѣтливость и обѣщался переѣхать къ нимъ въ монастырь. Филиповцы хотя и сильно старались удержать меня, но я на этотъ разъ не послушался ихъ и переѣхалъ въ Никольскій единовѣрческій монастырь. О. Павелъ сказалъ мнѣ: теперь, какъ тебѣ угодно, если желаешь ходить въ церковь и на общую трапезу, мы будемъ очень рады, а не желаешь, мы насильно не нудимъ. Я изъявилъ желаніе ходить

въ церковь и на общую трапезу.

Живя въ монастырѣ, я часто ходилъ въ библіотеку, когда съ кѣмъ-нибудь изъ братіи, а иногда и одинъ. Тамъ я видѣлъ множество греческихъ и славянскихъ книгъ и харатейныхъ разныхъ вѣковъ. Видѣлъ въ Хлудовской библіотекѣ Евангеліе, писанное на пергаментѣ въ 1323 году (въ библіотекѣ оно находится подъ № 33). Въ этомъ Евангеліи на листахъ: 35, 37, 39, 104, 186, 187, 188, 200, 207 и 208 Имя Спасителя выражается Иісѣ. Въ то же библіотекѣ видѣлъ Апостоль, писанный на пергаментѣ, въ немъ имя Христа Спасителя написано Иісусъ во многихъ мѣстахъ. Еще апостоль тоже 14-го вѣка, въ которомъ имя Христа Спасителя писано вездѣ кратко, по примѣру греческаго краткаго начертанія Ісѣ, а на листу 116 написано Иіса, на листу 1915 написано Иісѣ. И въ разныхъ древнеписанныхъ книгахъ много встрѣчалъ имя Иісѣ.

Въ той же библіотекѣ видѣлъ списокъ третьей книги преп. Максима Грека, писанной въ 7071 году, въ семь спискѣ имя Христово именуется много разъ Иісѣ. Также просмотрѣлъ во всѣхъ древнихъ и греческихъ книгахъ о Символѣ вѣры и все символъ вѣры писанъ безъ приложенія „истиннаго“.. Въ той же библіотекѣ подъ № 78 видѣлъ книгу Матѳея Правильника, составъ 5-й, Гл. 6, л. 233, изъ отвѣтовъ Св. Аѳанасія, архіепископа Александрійскаго, къ Антіоху; тамъ писано слѣдующее: *„образъ крестный отъ дву древъ совокупляюще, вьегда кто насъ укоритъ отъ невѣрныхъ, яко древу кланяющеса, можемъ обѣ древъ разлучивше и образъ крестный разрушивше, сія не щесати праздна древа и не вѣрноу заградити уста, яко не древо, но образъ крестный почитаемъ“*. И въ другихъ книгахъ много видѣлъ свидѣтельствъ о четырехконечномъ крестѣ. И много видѣлъ свидѣтельствъ о трегубомъ аллилуіа съ прибавленіемъ словъ: „Слава Тебѣ Боже“. Такъ въ псалтири съ часословомъ древнеписанной, 16 вѣка, (подъ № 8) на листѣ по тропарехъ: „ангельскій соборъ удивися“, написано тако: „аллилуіа, аллилуіа,

аллилуіа Слава Тебѣ Боже“.

Все это просмотрѣвши, я вполне увѣрился о Православной церкви, что она съ лѣтъ Никона Патріарха не имѣетъ никакихъ нововведеній, а держится и хранитъ преданіе древле-грековосточной церкви и ни въ чемъ его не нарушаетъ.

Но, удивительное дѣло, хотя я въ то время былъ совершенно увѣренъ, что церковь россійская ни въ чемъ не утратила благочестія, однако врагъ, добру ненавистникъ, усиливался и помрачалъ мнѣ умъ, отводилъ отъ правды истинной. Разъ случилось мнѣ быть въ соборѣ Христа Спасителя при служеніи архіерейскомъ. Я замѣтилъ многихъ изъ служащихъ пѣвцовъ и дьячковъ съ бритыми бородами, иконъ по старообрядческому вкусу въ соборѣ не было ниодной. Мнѣ эти двѣ вещи: брѣдобрѣгіе и новаго письма иконы весьма не понравились, совѣсть мнѣ даже и молиться воспрепятствовала и мысль моя продолжалась въ такомъ неустройствѣ долго: такъ что однѣ сутки нахожусь въ большой ревности и любви къ церкви Православной, а на другой день готовъ къ старообрядцамъ назадъ идти. Переносилъ я эту скорбь долгое время, но, наконецъ ужъ не въ силахъ былъ переносить. Въ одно время мнѣ пришла мысль упросить о. Павла присоединить меня къ св. церкви и приобщить Св. Тайнъ: я надѣялся, что, по приобщеніи Св. Тайнъ буду твердъ въ вѣрѣ, а старообрядчество забуду, потому что они меня будутъ считать отступникомъ и отлучать отъ своего общества. Но не тотчасъ еще судилъ мнѣ Богъ успокоиться.

О. Павелъ велѣлъ мнѣ недѣлю говѣть, а потомъ, 22 числа Сентября мѣсяца, присоединили меня къ святой церкви и причастили Св. тайнъ.

Послѣ того, чрезъ незначительное время, напалъ на меня сильный страхъ. Я вспомнилъ ругательства старообрядцевъ на Св. церковь и то, чему они уподобляютъ Св. тайны и думалъ: горе мнѣ, если окажется старообрядческая вѣра правою!

Недѣлю спустя, въ праздникъ Покрова Пресв. Богородицы, я пожелалъ сходить къ филиповцамъ, а у нихъ

въ то время былъ соборъ для соединенія вышесказаннаго раздѣленія ихъ секты. Увидавши меня, всѣ обратились ко мнѣ съ жалостію и своими лживыми словами такъ разстроили меня, что я послѣ того сталъ мыслить уйти въ Архангельскую губернію, въ скитъ Пертозерскій, и въ безмолвномъ мѣстѣ просить всемогущаго Бога, чтобы онъ утвердилъ въ Святой вѣрѣ. Выбравъ удобное время, я отправился въ Архангельскую губернію.

Когда я снова прибылъ на Пертозеро, тамъ была радость великая о моемъ возвращеніи. Скитяне говорили мнѣ: потому тебя Господь не погубилъ, что мы все время молились о тебѣ, чтобы возвратился въ нашу вѣру. Это было въ 1885 году.

Въ Сырную недѣлю я просилъ наставника, чтобы они приняли меня на постъ. Въ то время были въ сборѣ всѣ скитяне. Ѳедоръ Постниковъ мнѣ сказалъ: прокляни никоніанскую вѣру и церковь, тогда мы тебя примемъ на постъ. Я ему отвѣтилъ: проклянуть вѣру, въ которой находится нашъ русскій народъ, также и ихъ церковь, — не дай мнѣ, Боже, этого и помыслить! Я въ настоящее время открываюсь вамъ чистосердечно, что нахожусь въ большомъ сомнѣніи, того ради не могу дерзнуть проклинать россійскую церковь, а васъ прошу: наложите на меня постъ и я буду поститься и просить Бога, чтобы Господь утвердилъ меня во своей вѣрѣ истинной. Они приняли меня на постъ.

Я былъ въ то время въ такомъ недоумѣніи относительно вѣры, и такой скорби, что въ настоящее время не могу и выразить того. Завидовалъ я тогда всѣмъ людямъ, живущимъ на землѣ. Хотя, думалъ я, иные и не въ истинной вѣрѣ пребываютъ, но по крайней мѣрѣ все имѣютъ надежду на спасеніе, а я всю жизнь свою, какъ то извѣстно единому Богу, искалъ истиннаго пути ко спасенію и претерпѣлъ не мало за то лишеній, однако еще не нашелъ, чего искалъ.

Въ первое воскресенье поста, въ ночное время, много плакавши о судьбѣ своей, что не имѣю невладемаго пристанища, Св. церкви, я во время молитвы просилъ

Бога, чтобы поставилъ меня на путь спасенія. Я молился: если Православная вѣра есть истинная, то утверди меня въ ней быть несумнѣнно и обѣщаль: когда утверждусь совсѣмъ, избрать себѣ удобный случай побывать во Св. градѣ Іерусалимѣ, а послѣ того принять монашество и быть всю жизнь свою въ монастырѣ. А если старообрядческая вѣра есть истинная, то я просилъ Бога въ ней утвердить меня и послѣ того давалъ обѣщаніе не выйти всю жизнь свою изъ пустыни. Давши Богу такое обѣщаніе съ клятвою, что, если не исполню оное по утверженіи, то, что бы Богъ казнилъ меня, я наложилъ на себя епитимію: на каждый день по 17 поклоновъ Спасителю, Божіей Матери, Свв. апп. Петру и Павлу и всѣмъ святымъ. Сии поклоны обѣщаль творить, пока не найду душевнаго покоя.

Послѣ того я сталъ болѣе заниматься чтеніемъ книжнымъ и недѣля отъ недѣли открывались мнѣ пути ко Св. Церкви Православной и совѣсть моя становилась ближе къ церкви и чище, и чѣмъ ближе совѣсть моя приклонялась къ церкви, тѣмъ болѣе удалялась отъ старообрядчества. Около праздника Сошествія Св. Духа я уже чувствовалъ, что не осталось во мнѣ раскольнической закваски ни малѣйшей части, осталась только несумнѣнная вѣра во Св. соборную и апостольскую церковь. Въ праздникъ Св. Троицы, во время вечерни, жалко мнѣ было, что я не былъ участникомъ радости съ православными христіанами во Св. Божіей церкви. Только тѣмъ утѣшалъ себя, что зналъ, гдѣ она находится и какъ отыскать. Вышелъ я во время службы изъ моленной, ушелъ въ другую маленькую келью, сталъ на колѣни предъ святыми иконами и приносилъ Господу Богу молитву, по обычаю Православной церкви въ этотъ день, благодаря Его вмѣстѣ съ тѣмъ за открытіе мнѣ истиннаго пути ко спасенію и просвѣщеніе моего разума свѣтомъ Православной христіанской вѣры, и прося Его не лишитъ меня сей благодати и на будущее время. Но свои мысли и свои убѣжденія я тщательно старался скрывать отъ своихъ сообщниковъ старообрядцевъ. Это я дѣлалъ потому, что не зналъ, какъ

устроить себя по выходѣ изъ Пертозерскаго скита, такъ какъ своихъ средствъ къ существованію, безъ посторонней помощи, я не имѣлъ никакихъ. А въ Пертозерскомъ скитѣ меня изобильно снабжали старообрядцы всѣмъ, въ чемъ я нуждался. Наконецъ нетерпѣніе мое къ выходу изъ раскольническаго сообщества до того возрасло, что я рѣшился обратиться за совѣтомъ къ священнику Сумскаго посада о. Матѳію Ильинскому, о которомъ и ранѣе сего до моего слуха доходили весьма похвальные отклики, какъ о достойномъ званія пастыря священникѣ. Пришолъ я къ о. Матѳію и объявилъ ему, что у меня есть надобность посоветоваться съ нимъ наединѣ, такъ что бы изъ постороннихъ никто не могъ слышать. О. Матѳій увелъ меня въ особую комнату. Тутъ я объяснилъ ему свое безотрадное положеніе и просилъ его содѣйствія къ выходу изъ сего положенія. О. Матѳій съ большимъ сочувствіемъ отозвался къ моему положенію и сказалъ мнѣ, что съ первоотходящею же почтой напишетъ обо мнѣ къ миссіонеру о. Иліѣ Легатову и будетъ просить его распоряженій по сему дѣлу. Недѣли чрезъ полторы о. Матѳій получилъ отъ о. миссіонера письмо, пригласилъ меня къ себѣ и объявилъ мнѣ содержаніе письма. Въ письмѣ своемъ о. миссіонеръ совѣтовалъ о. Матѳію немедленно отправить меня изъ Сумы въ г. Архангельскъ и при семъ просилъ о. Матѳію выдать мнѣ подъ его, миссіонера, счетъ десять рублей денегъ, необходимыхъ мнѣ на дорогу. О. Матѳій немедленно выдалъ мнѣ деньги и я, простившись, какъ слѣдуетъ по русскому народному обычаю съ своими сожителями и отблагодаривши ихъ за хлѣбъ за соль, отправился въ путь. Старообрядцы съ большою скорбію и слезами провожали меня. По прибытіи въ г. Архангельскъ я прямо отправился къ о. миссіонеру, ибо другихъ знакомыхъ у меня тамъ никого не было. Я обсказалъ ему въ подробности все со мною случившееся и просилъ его принять меня подъ свою защиту и покровительство. О. миссіонеръ принялъ меня благосклонно и на слѣдующій же день повелъ меня къ Преосвященному Владыкѣ Наанаилу. Сердце у меня

невольно дрогнуло, когда я зашелъ въ архіерейскіе покои, такъ какъ я чувствовалъ себя сугубо виновнымъ предъ православною церковію. Но вотъ выходитъ Преосвященный, я поклонился ему въ ноги и сказалъ: простите меня много-грѣшнаго Святый Владыка и благословите, дѣлайте со мною что хотите, только дайте мнѣ возможность выйти изъ сообщества съ раскольниками и спасти душу свою отъ гибели. Преосвященный благословилъ меня, потомъ вошелъ со мною въ разговоръ, упрекнулъ меня въ непостоянствѣ, далъ мнѣ подобающее наставленіе и опредѣлилъ меня на покаяніе въ Никольскій Корельскій монастырь въ число братіи. Я съ полной охотою послѣдовалъ наставленію и волѣ Епископа. Спустя два мѣсяца Владыка вызвалъ меня изъ монастыря и назначилъ къ Кудьмозерской церкви, (*) приписной къ Солзенскому приходу, для временнаго отправления въ ней псаломщическихъ обязанностей по единовѣрческому обряду для единовѣрцевъ, жительствующихъ въ Кудьмозерской деревнѣ. Отсюда же Его Преосвященство перевелъ меня на штатную псаломщическую должность къ Кемской единовѣрческой церкви, гдѣ я и понынѣ состою.

Сіе сказаніе о себѣ я написалъ съ тою цѣлію, чтобы всякій могъ видѣть тѣ тревоженія и скорби душевныя, которыя приводится испытывать челоуѣку внѣ церкви Православной. А видя таковыя тревоженія и скорби всячески старался бы уклоняться отъ сообщества глаголемыхъ старообрядцевъ. Во истинну, великую и знаменательную правду изрекъ писатель Большаго Катихизиса, сказавши: „знай добръ церковь православную и претерпѣвай въ ней вся нападенія. Соборница же бѣсовскаго блюди, зане и собранія нечестивыхъ такожде обыкоша нарицатися церковію. Но ты виждь сіе и бѣгай бѣсовскаго вавилона, сирѣчь соима злыхъ и нече-

(*) Церковь сія въ 1887 году обращена въ единовѣрческую, по случаю обращенія нѣкоторыхъ изъ жителей сей деревни (погловно зараженныхъ расколомъ) въ православіе по правиламъ единовѣрія.

стивыхъ людей, и приметъ тя Господь Богъ“ (гл. 25 лист. 124).

ПАМЯТИ СХИ-ИГУМЕНІИ

Шенкурскаго женскаго монастыря Теофаніи.

28-го Января 1888 года скончалась начальница Шенкурской Свято-Троицкой женской обители, Схи-Игуменія Теофанія. Покойная происходила изъ купеческаго званія, урожденная Митрополовыхъ изъ Вологды, а по супружеству была фамиліи извѣстныхъ въ свое время въ Архангельскѣ Сидоровыхъ и мать заслужившаго добрую по себѣ память русскаго патріота, тоже покойнаго, М. К. Сидорова. Овдовѣвши въ сравнительно молодыхъ лѣтахъ (27 лѣтъ) въ 1827 году, она, не вступая въ бракъ, отдала жизнь свою воспитанію и устройству дѣтей своихъ, въ то же время съ христіанскою „любовію“ помогая отъ своихъ избытковъ всякой нищетѣ и бѣдности. Воспитывая дѣтей, какъ истинная вдовица, по слову святаго Апостола Павла, она *принимала странниковъ, помогала бѣдствующимъ и была усердна ко всякому добродѣлю* (1 Тим. 5, 10), служа имъ не только съ любовію, но и самоотверженіемъ, претерпѣвая иногда, особенно за страннолюбіе, отъ домашнихъ своихъ не малыя скорби. Мало того,—горя духомъ къ Богу, она посвятила себя изъ любви къ Нему на новыя труды и подвиги: поручивъ на время сына и дочь попеченію свекра и благочестивой няньки—старушки, она рѣшилась и на себя принять крестъ странничества, со всѣми его скорбями и трудностями. Имѣя состояніе и при немъ полную возможность совершать поѣздки по святымъ мѣстамъ, она тѣмъ не менѣе, по влеченію благочестиваго чувства, не взирая на опасность для жизни своей, подъ Божіимъ покровительствомъ и не по одинъ годъ смиренно путешествовала и въ Кіево-печерскую Лавру, и въ Соловецкій монастырь, а живя съ сыномъ въ Красноярскѣ—даже къ Святителю Иркут-

скому Иннокентію, и другія святыя мѣста и обители, встрѣчаясь здѣсь съ подвижниками благочестія и наслаждаясь ихъ душеспасительными бесѣдами, а со многими изъ нихъ даже ведя переписку. Замѣчательно одно изъ ея путешествій, именно въ Соловецкій монастырь, бывшее въ сороковыхъ годахъ. Бывши уже въ пожилыхъ лѣтахъ въ этомъ монастырѣ, она пришла получить благословеніе къ извѣстному тогда прозорливостію подвижнику, старцу Науму. Увидя ее, онъ подалъ ей въ благословеніе нѣсколько хлѣбныхъ колосьевъ, выразившись по обычаю своему загадочно: „возьми и побереги пока, а послѣ, когда нужно будетъ, сѣй и отъ плода ихъ корми своихъ дочерей“¹⁾). Никто не понялъ тогда этихъ словъ его, а сама Елена Николаевна (мірское имя и отчество матери игуменѣи), какъ уже пожилая и не думавшая вступать въ бракъ, приняла ихъ даже съ нѣкоторымъ прискорбіемъ, и только чрезъ 20, если не болѣе, лѣтъ неожиданно для нея и совершенно въ другомъ смыслѣ сбылись слова старца²⁾). Давно занимала ее мысль о поступленіи въ монастырь, но по совѣту извѣстныхъ ей старцевъ—подвижниковъ она не рѣшалась на это до совершеннаго устройства дѣтей своихъ. Наконецъ отдавши въ замужество дочь и женивши сына, и такимъ образомъ освободившись отъ тяготы попеченій житейскихъ, она могла уже самостоятельно располагать собою и около 1860 года поступила въ Холмогорскій женскій монастырь. Будучи тогда уже близъ 60-ти лѣтъ, какъ испытанная жизнью и старица кроткая и смиренная, чрезъ три года она была удостоена постриженія въ рясофоръ съ именемъ Евгеніи, а года чрезъ два³⁾ пострижена была въ мантию и наре-

¹⁾ Такъ пропечатано объ этомъ въ Соловецкомъ Патерикѣ.

²⁾ Когда въ санѣ игуменѣи дѣйствительно она стала матерію по духу цѣлой обители сестеръ пропитывая ихъ отъ плодовъ земледѣлія.

³⁾ Прошу извиненія, если вкрались сюда нѣкоторыя неточности и невѣрности въ годахъ, такъ какъ надежныхъ данныхъ подъ рукою не оказалось и я пользовался устными хронологическими сообщеніями.

чена Теофанією. Тихо и мирно въ подвигѣ молитвы и посильнаго труда и послушанія текла жизнь благочестивой и всѣми любимой старицы—инокини, довольной своею участію и никогда не помышлявшей о высокомъ санѣ игуменскомъ, но неисповѣдимый въ судьбахъ своихъ промыслъ Всевышняго судилъ иначе. Въ шестидесятихъ годахъ возникъ вопросъ о благоустройствѣ клонившагося къ упадку Шенкурскаго Свято-Троицкаго заштатнаго мужскаго монастыря. Архангельское епархіальное начальство рѣшилось ходатайствовать предъ Святѣйшимъ Синодомъ о переименованіи его въ женскій, каковымъ онъ и былъ сто лѣтъ тому назадъ, по поводу чего и писалось тогда въ Губернскихъ Вѣдомостяхъ: „если справедливъ слухъ о преобразованіи этого монастыря въ женскій, то онъ, конечно, подъ управленіемъ настоятельницъ снова придетъ въ лучшее состояніе, въ какомъ онъ нѣкогда находился“ (Арх. Губ. Вѣд. № 38 1865 г. статья о Шенк. мон. г. Шадрина). По всеподданнѣйшему докладу Святѣйшаго Синода этотъ монастырь Высочайше повѣлено было въ 13 день Ноября 1865 года переименовать въ женскій. Тогдашній Архипастырь Архангельскій Наѳанаиль I, которому и принадлежитъ починъ въ возобновленіи Шенкурскаго монастыря, озабоченный избраніемъ для него игуменіи, по великой вѣрѣ своей въ помощь и заступленіе Богоматери, положилъ жребій предъ Ея иконою. По молитвѣ вынувъ его и открывъ имя монахини Теофаніи, онъ вызвалъ ее въ Архангельскъ и 2 Января 1866 года посвятилъ въ санъ игуменіи Шенкурскаго женскаго монастыря. 28 Января того же года она вступила въ ввѣренную ей обитель, бывъ встрѣчена во вратахъ ея съ крестнымъ ходомъ соборнымъ г. Шенкурска духовенствомъ, при чемъ одинъ изъ священниковъ привѣтствовалъ ее рѣчью. Нерадостный видъ представляла тогда Шенкурская обитель: каменный храмъ Живоначальной Троицы, 11 лѣтъ строившійся, не былъ доведенъ даже до сводовъ, и работы по постройкѣ его, за неимѣніемъ средствъ, остановились; за храмомъ стояли два маленькіхъ деревянныхъ корпуса, едва вмѣстившіе настоятельницу съ

сестрами, такъ что рухольною, просфорней и трапезой поочередно служила одна комната; деревянная рубленая ограда, въ нѣкоторыхъ мѣстахъ поновленная, а въ нѣкоторыхъ послѣ пожара замѣненная простымъ заборомъ, требовала перестройки; служба церковная отиравлялась въ маленькой и тѣсной Петро-Павловской церкви. Возложивъ вѣру и упованіе на Господа и Матерь Божию, сестры монастыря, будучи ободряемы утѣшительными наставленіями Теофаніи, по ея молитвамъ и благословенію, дѣятельно прінялись за его возобновленіе. Трудами сестеръ и съ помощію христолюбивыхъ благотворителей по настоящее время обитель обзавелась двумя благолѣпно-устроенными каменными храмами ⁴⁾, тремя новыми жилыми корпусами, изъ коихъ одинъ каменный, благоустроеннымъ хозяйствомъ какъ въ самомъ монастырѣ, такъ и приписныхъ къ нему пустыняхъ Макарьевской и Уздринской и на скотнемъ дворѣ, обнесена новою каменною оградой и благоукрасилась ежедневнымъ церковнымъ служеніемъ, привлекая во дни храмовыхъ и другихъ великихъ праздниковъ изъ окрестныхъ мѣстъ большое число богомольцевъ. Примѣръ усердія къ молитвѣ и храму Божию, равно какъ смиренія, терпѣнія, кротости и любви подавала сестрамъ сама мать Теофанія, прослуживъ въ чинѣ игуменіи ровно 22 года и незадолго предъ смертію, именно 20 Августа 1887 года, нынѣшнимъ Преосвященнѣйшимъ Наѳаниломъ будучи пострижена въ схиму. Дстойна вниманія христіанская кончина жизни ея. Лично многіе отъ нея не разъ слышали, какъ она высказывала желаніе, — весьма вѣроятно и молилась, чтобы страданіями на семь свѣтъ Господь избавилъ ее отъ вѣчныхъ мукъ на будущемъ, и такое желаніе сердца ея видимо исполнилось. Послѣдніе восемь слишкомъ лѣтъ она страдала болѣзнію ногъ, будучи не въ сплахъ не только ходить въ церковь, но и

⁴⁾ Малая деревянная Петро-Павловская церковь, по резолюціи Преосвященнаго Наѳанила I, 10-го Мая 1870 года со всѣмъ икопостасомъ передана въ вѣдѣніе и духовное пользованіе городской тюрьмы.

по келіи пройти безъ посторонней помощи. Когда медицинская помощь врачей оказалась безуспѣшною, то покойная, не обращаясь уже къ ней, въ упованіи на Господа совершенно предалась въ волю Его. Сидя на кровати въ своей спальнѣ, она не опускала однако и дневной службы церковной и обычнаго молитвеннаго правила, сама читая ихъ, а въ послѣднее время ей охотно служили въ этомъ дѣлѣ сестры обители. Молитвенница была усердная, и находила великое утѣшеніе, если сестры читали предъ нею какія-либо молитвословія, или акаѳисты. Любила и назидательное духовно-нравственное чтеніе, или сама читая, или приглашая для этого къ себѣ сестеръ, отчетливо читать умѣющихъ, и сама внимательно слушая ихъ чтеніе. Не надѣясь уже встать съ одра болѣзни и желая предупредить могущія возникнуть заискиванія и подозрѣнія относительно своего имущества, она сама заживо раздала его по своему усмотрѣнію. Отдавая предъ смертію матери казначей остатокъ своихъ денегъ для раздачи въ ближніе приходы на поминовеніе души своей, она сказала, что больше у нея ничего нѣтъ и съ сіяющимъ радостію лицомъ перекрестилась, говоря слава Тебѣ, Господи! Послѣдніе два мѣсяца предъ ея смертію были не столько жизнію, сколько медленнымъ умираемъ. Оконечности рукъ до локтей и ногъ до коленъ затекли водяною, при этомъ—застарѣлыя раны на ногахъ, грыжа въ боку, наконецъ аптоновъ огонь въ пальцахъ ногъ,—все это вмѣстѣ было до того мучительно, особенно въ послѣднія недѣли, что страдальца—матушка не могла даже лежать и спала только сидя, склонивъ голову на свои колѣна, и то развѣ на нѣсколько минутъ, послѣ чего опять пробуждалась, продолжая страдать. Да, ужасны были ея страданія, но терпѣніе, незлобіе и преданность волѣ Божіей были по истинѣ изумительны. Единственнымъ утѣшеніемъ ея въ это время были молитва и приобщеніе Святыхъ Таинъ, которыхъ она была многократно сподобляема во время болѣзни; въ началѣ болѣзни была исповѣдана и елеосвящена, а молитвы читались предъ нею, по ея желанію, ежедневно и почаству; на это время она

какъ бы забывала о своей болѣзни, вся превращаясь въ слухъ и вниманіе, и переходя въ молитвенное настроеніе. До послѣдней минуты была въ сознаніи, хотя подъ конецъ иногда замѣтно и забывалась; въ послѣднія сутки, трудно даже не возможно было вслушаться въ слова ея, но знаками она выражалась понятно. 28-го Января часа въ три утра мать Теофанія тихо и мирно отошла ко Господу, имѣя отъ роду 88 лѣтъ⁵⁾. Немедленно дано было знать объ этомъ телеграммою въ Архангельскъ Преосвященнѣйшему Наѳанайлу. Владыка телеграфировалъ между прочимъ, чтобы тѣло умершей предано было погребенію предъ олтаремъ главнаго Троицкаго храма, если нѣтъ мѣста по бокамъ подъ церковію. Удары большаго монастырскаго колокола возвѣстили всѣмъ, что матери Теофаніи не стало, и въ 6 часовъ утра духовенствомъ монастыря со всѣми сестрами была совершена по новопреставленной рабѣ Божіей первая панихида. До 31 Января, пока тѣло ея лежало въ игуменскомъ залѣ, по утрамъ и вечерамъ панихиды по ней совершались по возможности соборнѣ духовенствомъ собора и монастыря. 31 было совершено погребеніе. Выносъ тѣла въ церковь произведенъ съ колокольнымъ звономъ. За литургіею произнесено было однимъ изъ священниковъ надгробное слово. Въ погребеніи участвовало три протоіерей, пять священниковъ и два діакона. Нижняя церковь Покровская до такой степени была полна молящимися, что отъ сырости и спертаго воздуха у многихъ въ рукахъ не могли горѣть свѣчи. Чинъ погребенія совершенъ былъ по уставу. Врѣнные останки приспомятнѣи и многими оплаканнѣи матери Теофаніи, съ

⁵⁾ Молитва надъ болящею въ послѣднія сутки была постоянная: неуспяное чтеніе псалтири и по времѣнамъ акаѳиста Іисусу Сладчайшему или Божіей Матери. Замѣчено, что мать Теофанія скончалась при чтеніи предъ иконами въ спальнѣ ея схимницею словъ Псалмопѣвца: *азъ же нищъ есмь и убогъ, Господь попечетъ о мнѣ: помощникъ мой и защититель мой еси Ты, Боже мой, не забосни* (Пс. 39, 18)... и близъ нея самой словъ акаѳиста Іисусу: *Іисусе, похваляю азъ старости моеи, Іисусе, надежду азъ смерти моеи, Іисусе, животе по смерти моеи...*

крестнымъ ходомъ и колольнымъ звономъ, при молитвословіяхъ Св. церкви, у алтаря главнаго храма преданы землѣ. Въ монастырѣ отслуженъ по ней сорокоустъ, и по настоящее время ежедневно творится молитва и поминовеніе за упокой души ея. Да и сама приснопамятная Теофанія своими добродѣтелями много приобрѣла друзей и молитвенниковъ по себѣ. Остается вѣровать, что страданіями настоящей жизни, по вѣрѣ ея, Господь очистилъ ее отъ всѣхъ вольныхъ и невольныхъ прегрѣшеній, и за симъ упокоитъ Онъ ее въ царствѣ праведныхъ.

~~~~~

### ИЗЪ СЛОВА

при погребеніи Настоятельницы Шенкурскаго женскаго монастыря, схи-игуменіи Теофаніи, скончавшейся 28-го Января 1888 года.

*Братіе, говоритъ Апостоль, поминайте наставники ваши, ихже взирающе на скончаніе жителства, подражайте вѣрѣ ихъ.*

Апостоль Христовъ увѣщаетъ насъ взирать именно на скончаніе жителства наставниковъ, такъ какъ конецъ-то житія чаще всего и показываетъ, каковъ былъ человекъ, и въ особенности, если наставникъ, то насколько самъ онъ былъ вѣренъ наставленіямъ слова Божія. Что же мы видимъ въ воспоминаемой нами наставницѣ нашей матери Теофаніи? Послѣ благочестивой и добродѣтельной жизни въ мірѣ Господь сподобилъ ее окончить дни свои въ чинѣ иноческомъ. Уже въ довольно преклонныхъ лѣтахъ вступила она въ Холмогорскую женскую обитель, но была настолько пзвѣстна своею кротостію и смиреніемъ, что, по недолгомъ времени, жребіемъ, положеннымъ предъ иконою Божіей Матери Преосвященнымъ Наѳанайломъ I, сама Она Царица Небесная какъ бы указала ему на Теофанію, какъ на игуменію вновь возникавшей въ 1866 году Шенкурской женской обители. Сами знаете вы, благочестивыя сест-



ры, прибывшія вмѣстѣ съ нею на святое, но бывшее тогда въ заустѣніи, мѣсто сіе, каково было водворяться на немъ. Кто же васъ ободрялъ и утѣшалъ въ такихъ крайнихъ и скорбныхъ обстоятельствахъ? Мать Теофанія. Не она ли внушала вамъ имѣть вѣру и упованіе на Господа и Пречистую Матерь Его? Не ея ли молитвамъ Господь воздвигалъ въ среды вашей добрыхъ и ревностныхъ ей помощницъ и сподвижницъ? Не по ея ли молитвамъ все братство ваше трудилось и трудится во спасеніе души своей и для блага святой обители? И не умедлилъ Господь самымъ дѣломъ оправдать ея вѣру и упованіе, и молитву сердечную. Въ короткое сравнительно время обитель сія отъ прежняго заустѣнія востала, исправилась и благоукрасилась. Вотъ какова была со стороны усопшей сила вѣры и упованія на Господа!

Во вторыхъ, жизнью своею она какъ бы изучила и твердо усвоила себѣ наставленіе Апостола: *сѣяй скудость, скудость и пожнетъ, а сѣяй о благословеніи, о благословеніи и пожнетъ* (2 Кор. IX, 6). Ея доброе сердце было согрѣто любовію къ бѣднымъ, къ принятію странныхъ. Получая отъ христолюбивыхъ благотворителей жертвы на благоустроеніе обители, она и сама любила жертвовать нуждающимся. Посылая по временамъ жертву отъ обители больнымъ и въ темницѣ сидящимъ, и давая, особенно по праздникамъ, пріютъ и пищу богомольцамъ и странникамъ, она готова была и отъ себя помочь и помогала всякой нищетѣ и бѣдности, говоря при этомъ: „жертва на обитель не оскудѣетъ, если сами будемъ жертвовать“ и любя свою милостыню раздавать, по слову Евангелія, втайнѣ. Избѣгая суетной славы человеческой, она заботилась о томъ, что бы *шуйца не видала, что творитъ десница* (Мѡ. VI, 3). Въ особенности, если она узнавала истинную бѣдность, то жертвовала для нея щедро и не скудно. И дающая рука ея не оскудѣвала. И Господь воздвигалъ въ пользу обители доброхотныхъ дателей, доселѣ храня ее въ мирѣ и благоустроеніи. О, если бы это же правило милосердія отъ матери Теофаніи Господь внушилъ и буду-

щей начальницѣ нашей, какую Ему будетъ благоугодно избрать и послать къ намъ. *Страннолюбія, благотворенія и общенія не забываютъ*, говоритъ Апостоль, *такими бо жертвами благоугождается Богъ* (Евр. XIII, 1. 16), снискивается расположеніе и уваженіе къ святымъ обителямъ міра православнаго и пріобрѣтается спасеніе души.

Въ третьихъ, говоритъ ли о томъ, что она своею кротостію и любовію, по слову Апостола, *утѣшала малодушныхъ, заступала немощныхъ, долготерпѣла ко всѣмъ* (I Солун. V, 14)? Да, она была доступна всѣмъ *труждающимся и обремененнымъ*, болящимъ душею и страждущимъ, скорбящимъ и плачущимъ, и всѣ они уносили отъ нея *миръ и покой душамъ своимъ* (Мо. XI, 29).

Но, въ четвертыхъ, глубоко трогательна и поучительна для насъ ея христіанская кончина. Восемь слишкомъ лѣтъ переносила она тяжкій недугъ болѣзни, лишившия утѣшенія посѣщать храмъ Божій, къ коему она была такъ привержена, входя въ него въ числѣ первыхъ и уходя съ послѣдними. Но чего стоило ей, изнуренной и болѣзненной, на мѣстѣ высидѣть почти недвижимо два мѣсяца? А страшныя раны тѣла ея показываютъ, что страданія ея были ужасны, но при этомъ ни одного слова ропота и малодушія не выходило изъ устъ ея. Напротивъ, и тогда она была тверда въ своемъ терпѣніи и упованіи на Господа. „Такъ Богу угодно, говорила она при этомъ, далъ бы Господь на семь свѣтъ претерпѣть, лишь бы не мучиться въ будущемъ“. *Иисусе претихій, монаховъ радости* (I икосъ въ ак. Ис. Сладч.)! Истинно, что Ты одинъ былъ опорою и подкрѣпленіемъ въ предсмертныхъ томленіяхъ этой инокини-страдальцы, многожды сообщаясь съ нею въ Твоихъ Пречистыхъ и Животворящихъ Тайнахъ.

Таково, боголюбивыя сестры и братіе-христіане, было окончаніе жителства усопшей нашей матери Теофаніи. Неисповѣдимый и премудрый въ судьбахъ Своихъ Господь Богъ, по благоволенію Пречистой Владычицы нашей и Богородицы избравшій почившую въ игуменью



на святое мѣсто сіе, благословилъ ее пребыть на немъ ровно 22 года: день вступленія въ обитель 28 Января 1865 г. былъ и днемъ смерти ея въ 1888 году. И если столь ощутительно такимъ *знаменіемъ времени* (Мѡ. XVI, 3) на рабу Свою призрѣлъ Господь, то намъ ли не обратить на нее своего вниманія? Что же намъ остается дѣлать? *Взирающе на скончаііе ея жительства, подражайте вѣрѣ ея*, скажемъ словами Апостола. О, христолюбивые братія и сестры! Всегда имѣйте твердую вѣру, и уповайте на всеспильную помощь Господа, говорить намъ примѣромъ своимъ почившая. Вѣрно слово Господне: *упованіе не посрамится* (Римл. V, 5) *и по вѣрѣ вашей будетъ вамъ* (Мѡ. IX, 29). Зачѣмъ намъ унывать въ трудныхъ и прискорбныхъ обстоятельствахъ жизни нашей, когда, по слову псалмопѣвца, *Самъ Богъ намъ прибѣжище и сила и помощникъ въ скорблѣхъ* (Пс. 45, 1) нашихъ? Молитва, усердная молитва къ Нему, низводитъ благословеніе и успѣхъ на дѣла рукъ нашихъ, и такое дерзновеніе и бодрость дастъ душѣ нашей, что, *если пройдемъ и среди стѣнъ смертной, не убоимся зла, яко Господь съ нами есть* (Пс. 22, 4). Подобно почившей будемъ *братолюбцы и страннолюбцы другъ ко другу безъ роптаній* (1 Петр. 4, 9; 3, 8), да не оскудѣваетъ, а пусть возрастаетъ между нами христіанское милосердіе къ ближнимъ, а особенно къ истиннымъ нищимъ и бѣднымъ братіямъ Христовымъ; будемъ творить милостыню и всякое добро и услугу другъ другу безъ тщеславія и не на показъ людямъ, а ради Господа: *доброхотна дателя любитъ Богъ* (2 Кор. IX, 7), и не оскудитъ, а скорѣе умножитъ имѣніе его; *егда же оскудѣете*, т. е. когда неумолимая смерть за разъ лишитъ васъ всего, то эти добродѣтели ваши, по словамъ Спасителя, исходатайствуютъ вамъ *вѣчныя и небесныя кровы* (Лук. XVI, 9). Благочестивыя сестры! Примѣръ любви, кротости, смиренія и долготерпѣнія въ страданіяхъ примите отъ матери вашей Теофаніи. Помните, что ни о чемъ столько не заботилась она, какъ о томъ, чтобы вы были воистинну сестры о Господѣ, чтобы въ братствѣ вашемъ были миръ, любовь и единоподу-

шіе. Какъ при жизни ея вы утѣшали ея своимъ послушаніемъ, такъ порадуйте ея тѣмъ же и по смерти. Свѣтлый образъ ея добродѣтелей всегда носите въ сердцѣ своемъ, да возрадуется и помолится за васъ душа ея предъ Богомъ.

---

## О Б Ъ Я В Л Е Н І Е.

Объ изданіяхъ Общества Любителей Духовнаго Просвѣщенія.

Въ 1890 году по прежнему издаются въ Москвѣ еженедѣльная газета:

### МОСКОВСКІЯ ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ

и духовный учебно-литературный журналъ:

Чтенія въ Обществѣ Любителей Духовнаго Просвѣщенія.

Годовая цѣна Московскихъ Церковныхъ Вѣдомостей:

|                                     |          |
|-------------------------------------|----------|
| Съ пересылкою и доставкою . . . . . | 5 руб.   |
| Полугодовая . . . . .               | 3 —      |
| Трехмѣсячная . . . . .              | 1 — 50к. |
| Мѣсячная . . . . .                  | — — 60к. |

Годовая плата за журналъ Чтенія въ Общ. Люб. Дух. Просв.:

Съ доставкою и пересылкою . . . . . 7 руб.

Лица, подписавшіяся на оба изданія вмѣстѣ, платятъ 11 руб.



# ВОСКРЕСНЫЯ БЕСѢДЫ.

Выходятъ еженедѣльно.

Цѣна годоваго изданія изъ 52 листовъ 1 руб. 10 коп., за полгода 60 коп., за три мѣсяца 35 коп., за мѣсяць 20 коп.

Съ требованіями обращаться въ редакцію изданій Общества Любителей Духовнаго Просвѣщенія, въ Москвѣ, на Арбатской улицѣ, въ квартирѣ протоіерея Николая Явленской церкви, Виктора Петровича Рождественскаго.



СОДЕРЖАНІЕ. *Часть оффиціальная:* Епархіальныя извѣстія.— *Часть неоффиціальная:* Епархіальная хроника.—Сказаніе о жизни въ расколѣ и обращеніи къ церкви Православной крестьянина Ивана Дмитріева (окончаніе).—Памяти схигуменіи Шенкурскаго монастыря Теофаніи.—Объявленіе.

Редакторъ Ректоръ Духовной Семинаріи Протоіерей  
*Александръ Орловъ.*

Дозв. Ценз. 10 Января 1890 года.

Печат. въ Типографіяхъ: Насл. Д. Горяйнова и Губернской.